Tizedik Nemzetkozi Nyelvészeti Olimpia

Ljubljana (Szlovénia), 2012. julius 30. — augusztus 3.

Az egyéni verseny feladatainak megfejtése

1. Feladat. A szorend (O: targy, S: alany, V: ige), (N: fénév, A: melléknév).
A — V (‘A-va tesz’): A-man.

V — A
V ‘akit mindig Vnek’ | ‘aki mindig Nket V’
-n | -l-muga N-...-l-gay-mupa
-nu | -y-muga N-...-nay-mupa

Minden fénevet névels el6z meg:

O S

balan | baggun | ndk, veszélyes allatok és targyak
bayi | baggul | férfiak, allatok
bala | baggu | minden egyéb dolog

Az alany és a jelz6i altal kapott rag
e -ngu, ha a sz6 maganhangzoéval végzddik és két szoétag van benne;
e -gu, ha a sz6 maganhangzoval végzsdik és tobb mint két szétag van benne;

e -Du, ha a sz6 méassalhangzoval végzddik; D az olyan zérhang, amely ugyanott képzddik
a szajban, ahol a sz6 utolsé hangja is.

(a) A szocske sem nem nd, sem nem veszélyes éllat, de ugyanazt a nevelst kapja, tehat ennek
kell a mitoszbeli ,oregasszonynak” lennie. A nyelvész hibanak vélte a (14) példaban a
baggun bundinpyu-t.

(b) 17. balan palgga baggul yumaggu guniymupagu bambunman.
Az apa, akit mindig keresnek, gyogyitja a lanyt.
18. bala diban bilmbalmuga bayggun bipjiripju guninu.
A gyik keresi a kovet, amelyet mindig tolnak.
19. bayi bargan baygul yaraygu gubimbulugunjanaymuygagu banjan.
A férfi, aki mindig orvosokat vadol, koveti a wallaby-t.

(c) 20. A kis wallaby nézi a szitakotst.

bayi yiripjila baggul bargandu wuraggu burtan.

21. A nagynéni, akit mindig kovetnek, meghajlitja a tollat.
bala yila bagygun mugunanjagu banjalmugagu waguman.

22. Az alvo kuszkusz ignoralja a hangos zajt.
bala mupgga bangul midindu jagundu pajin.

23. A herny6 keresi a férfit, aki mindig kéveket visz.
bayi yara dibandimbanaymupa baggul bayimbambu gunipu.



Tizedik Nemzetkozi Nyelvészeti Olimpia (2012).
Az egyéni verseny feladatainak megfejtése

2. Feladat.
umbu-ungu umbu-ungu
1| telu 24 tokapu
2 | talu 48 =24 x 2 tokapu talu
3 | yepoko 72=24x%x3 tokapu yepoko
12 | rurepo a-f:=(a—4)+ 0, a-nga 3
16 | malapu a € {12,16, 20,24, 28, 32},
20 | supu g e{1,2,3}
24 | tokapu v+, v o
28 | alapu v =24k, k € {1,2,3},
32 | polangipu 9<§<32,§#24
(a) tokapu polangipu = 24 + 32 = 56,
tokapu talu rureponga telu = 24 x 2 + 12 -3 =57,
tokapu yepoko malapunga talu = 24 x 3 + 16 =2 = 86,
tokapu yepoko polangipunga telu = 24 x 3+ 32 -1 =101.
(b) 13=16 -1 = malapunga telu,
66 =24 x 2 + 20 - 2 = tokapu talu supunga talu,
72 = 24 x 3 = tokapu yepoko,
76 = 24 x 2+ 28 = tokapu talu alapu,
95 =24 x 3+ 24 - 3 = tokapu yepoko tokapunga yepoko.
3. Feladat.
esz. 1. sz. | tsz. 1. sz. esz. 2. sz. | tsz. 2. sz. | esz. 3. sz. | tsz. 3. sz.
A | nau- du- ditu-
B | natzai- gatzaizki- zai- zaizki-
7 -t -gu -2U -zue -te
A B |Z
ahaztu — kirsl — | ki elfelejtett
hurbildu ki | kihez | odajott
lagundu | kinek ki segitett
mantzatu ki | kivel | beszélt
ukitu kit ki megérintett
(a)

ahaztu ditut
ahaztu zaizkit

ahaztu zaizu
hurbildu natzaizue
hurbildu zait
lagundu ditugu
lagundu dituzu

én elfelejtkeztem roluk

te elfelejtkeztél rola
én odajottem hozzat
6 odajott hozzam
mi segitettiink nekik
te segitettél nekik

ok

lagundu dute
lagundu nauzue
mintzatu natzaizu

mantzatu gatzaizkizue

mintzatu zaizkigu
ukitu ditugu
ukitu naute

Gk segitettek neki

ti segitettetek nekem
én beszéltem veled

mi beszéltiink veletek
6k beszéltek veliink
mi hozzajuk nyultunk
6k hozzam nyultak

(b) te hozzam nyultdl — wkitu nauzu, 6k odajottek hozzam — hurbildu zaizkit.

(c) lagundu dut — én segitettem neki, hurbildu gatzaizkizu — mi odajottiink hozzad.

(d) te elfelejtkeztél rola (ahaztu zaizu) — ahaztu duzu.
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4. Feladat. A mondatok szerkezete a kovetkezs: |S paa V O [0']|(S: alany, V: ige, O: targy,

O": még egy targy).

odaadni | nevezni | megiitni, megolni

’

O | mit minek mivel

O | kinek kit kit

Minden fénevet névels eléz meg, ami a, ha ez az els6 harmadik személy a mondatban,
egyébként bona. Ugyanigy valasztjak az esz. 3. sz. névmaés e vagy bona alakjat.
Személyes névmasok:

esz. 1. sz. | tsz. 1. sz. | esz. 2. sz. | tsz. 2. sz. | esz. 3. sz. | tsz. 3. sz.
S enaa enam ean eam eove eori
0,0 | anaa vuan ameam | e, bona
(a) 13. Eam paa ani a overe. — Megettétek a kokuszt.
14. Ean paa tasu a oraoraa bona kae. — Megiitotted a varazslot a taskaval.
15. Eove paa tara ameam. — Meglatott benneteket.
(b) 16. Odaadtuk neked az ételt. — Enam paa hee vuan a taba’ani.
17. Gyereknek nevezett engem. — FEove paa dao anaa bona beiko.
18. Megoltem 6t azzal. — Enaa paa asun e bona.
19. A varézslo odaadta a fitinak a halat. — A oraoraa paa hee bona visoasi bona
iana.

Amit a szdvegkornyezetben emlitettek, az az elsé
helyre jut, és a névelét kap. Ha az alany névmas és | S paa V O [0'] = S paa V O [O']
ezaltal az ige mogé keriil, elvesziti a kezdeti e-jét. | S paa V O [0 — O paa V'S [0']
Ha pedig fénév az elmozdulé alany, megérzi az @ | S paa VOO — O paa VSO

névelgjét

(c) 20

21.

. (Miért sért6dott meg a varazslo?) Asszonynak nevezték a varazslot.
— A oraoraa paa dao ori bona moon.

(Miért nedves ez a fejsze?) A fit megolte a halat a fejszével.
— A toraara paa asun a visoasi bona iana.
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5. Feladat. Ha két sz6 egy kifejezést alkot, az els§ sz6 alakja a kovetkez6 mddon véltozik
meg:
-VCV — -VC
-VCu — -VC
VCi — -VC
-VCa — -VaC
Ugyanez torténik akkor, amikor egy f6név vagy ige megduplazasaval egy melléknév jon
létre: ‘ele + ‘ele — ‘el‘ele ‘kozel lenni x 2 = sekély’.
A szorend

. (Np: jelzett sz6, No: jelzd);

. (‘j’elentéssel isA N-ti: huag ‘el‘ele ‘sziv + sekély = tiirelmetlen’);

(V: maganhangzo, C: massalhangzo).

° (az igy keletkezs Osszetett szo f6név vagy ige lehet: a‘Of fau ‘kimeriteni + év —
év vége’, hiil hafu ‘megforditani + szikla = fajni (hurrikanrol)’).

(a) ‘u‘u — kar/kéz, isu — orr, kia — nyak, leva — haj, mafa — szem, susu — mell,
huga — sziv.

(b) tiro — iiveg,
poga — lyuk,
huag lala — tiirelmes,
haf puhraki — vulkani szikla,
maf pogi = maf pala — vak.

(c) kerek — kalkalu; koprat vagni — ‘ol niu; gondor haj — leav pirpiri; ragados —
pulpulu; villogni — rima; szemét — mofa.
(d) e sz0: fdega (vagy fdeaga, faeagu).

e kimeriteni: a‘ofi (vagy a‘Gfi, a‘6f6, a‘dfu, a‘dfi, a‘ofii).



